

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$71.00 oro.
	6 id....	\$11.00 ..
	3 id....	\$ 6.00 ..

L. DE CUBA	12 meses...	\$16.00 plata
	6 id....	\$ 8.00 ..
	3 id....	\$ 4.00 ..

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id....	\$ 7.00 ..
	3 id....	\$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Septiembre 29.
EXCITANDO A LA GUERRA
Uno de los principales jefes rifeños que pelea contra España, se ha dirigido á las kábilas fronterizas á la plaza de Alhucemas, excitándolas á continuar la guerra.
Por virtud de esas predicaciones ha logrado incorporar á su harka quinientos moros.

TIROTEO

Los moros han tiroteado las posiciones españolas de Alhucemas y Peñón de Vélez de la Gomera.

También tirotearon á las avanzadas del ejército que ocupa á Zelúan.

MUERTE CONFIRMADA

Entre los cadáveres recogidos en las estribaciones del Gurugú, cuyo entierro, con gran solemnidad, se celebró ayer, figura el del teniente don Braulio de la Portilla, sobrino del corresponsal del DIARIO en Madrid, Sr. Mellado.

IMPORTANTE CIRCULAR

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" inserta una Circular expresando que los reclutas que hubiesen marchado al extranjero tendrán, al ser llamados, que incorporarse á filas, dentro de un plazo de dos meses á contar de la fecha del llamamiento, aun cuando al ausentarse hubiesen depositado el importe de su redención é metálico.

CUBA Y ESPAÑA

Es objeto de lisonjeros comentarios el cablegrama transmitido por el Presidente de la República de Cuba al senador don Rafael María de Labra, secretario de Estado de España, con motivo del banquete organizado por la Universidad de Oviedo en homenaje al Director del DIARIO DE LA MARINA, Sr. Rivero.

ULTIMA HORA

Madrid, Septiembre 29.
LA BANDERA ESPAÑOLA ONDEA EN LA CIMA DEL GURUGU
Un telegrama del general Marina al Ministro de la Guerra, anuncia que esta mañana á las siete nuestras tropas ocuparon el monte Gurugú, en cuya cresta más elevada ondea desde dicha hora la bandera española.
Hasta ahora no se tienen más por menores.
Por las calles de Madrid los vendedores de periódicos vocean suplementos anunciando la fausta noticia.
Esta ha sido telegrafiada á los Gobernadores de las provincias.
El júbilo es indescriptible y se aguardan con ansiedad pormenores del glorioso suceso.

CONTESTACION DIPLOMATICA

Las naciones firmantes del Tratado de Algeciras de 1906, relativo á Marruecos, han contestado sucesivamente y de común acuerdo, la nota que les fué enviada por el Sultán Muley-Hafid, expresando que el asunto que España ventila en Marruecos es de la exclusiva competencia de España y el imperio marroquí.
Ayer comunicó al Ministro de Estado el representante de los Estados Unidos en Madrid, que su gobierno acaba de enviar al Sultán de Marruecos una respuesta en el indicado sentido.

Incoherencia y esterilidad

El Congreso fué convocado para el día 23 á una sesión extraordinaria, con objeto de que resolviese con la urgencia que el caso requería, qué socorros y auxilios había de facilitar el Estado para minorar los daños causados por el ciclón que devastó la provincia occidental.

Y estamos á 29, y se han reunido en distintas ocasiones los cuerpos legislativos, y se ha suspendido por dos veces y después aplazado indefinidamente el viaje que tenía proyectado á Vuelta Abajo el Presidente de la República, y esta es la hora en que aun no ha recaído acuerdo sobre el proyecto de ley que pudo y debió ser definitivamente aprobado el día 24, y promulgado el día 25 en la Gaceta.

El Presidente de la República hizo en su mensaje las indicaciones que eran oportunas, y teniendo en cuenta la situación y las necesidades del Tesoro, señaló los medios más prácticos de remediar la situación creada en Vuelta Abajo.

Por el Congreso se desentendió de esas indicaciones, ó de una parte de ellas, adoptando además cada una de las Cámaras resoluciones distintas; y ese prurito de iniciativa y esa nueva manifestación de indisciplina y esa absoluta carencia de método para el trabajo legislativo han dado una vez más su resultado natural: la esterilidad y la incoherencia.

Un colega afirma que el proyecto de la Cámara de Representantes está mejor hecho y resulta también mejor presentado que el del otro cuerpo legislativo. Podrá ser esto cierto, pero si se ha prescindido de la situación y de las atenciones del Tesoro, esa ventaja es de orden puramente ideológico. Por otra parte, en dicho proyecto figura una partida de \$111,000 (ciento once mil pesos) para reconstruir un puente, el de la estación del ferrocarril al pueblo de San Juan y Martínez, y persona competente acaba de asegurarnos que de esa cantidad sobran \$100,000

(cien mil pesos.) Los estribos y uno de los tramos de ese puente están intactos, y la armazón del tramo destruido se puede reponer sin gastar más de once mil pesos. Este "error" nos excusa de hacer comentarios.

Nosotros no aceptamos ni rechazamos a priori ningún proyecto; ni recomendamos éste con preferencia á aquel. Vótese uno que permita realizar el oportuno pensamiento en que se ha inspirado el Presidente de la República al tomar la iniciativa de reunir al Congreso, y no se ponga al Jefe del Estado en el penoso pero ineludible deber de declarar al país que sus esfuerzos por aliviar la suerte de Vuelta Abajo han resultado estériles por culpa de los elegidos de la Nación.

LOS HAGENDADOS Y LOS FERROCARRILES

La prensa de provincias se queja con alguna frecuencia de la conducta que, á su juicio, observan las Empresas de ferrocarriles con los hacendados y demás clases productoras del país, á las que no suele tratarse, según esa prensa, con las atenciones y los miramientos que merecen. Precisamente no hace aún muchos días que un estimado colega, El Correo Español de Sagua, consagraba una serie de artículos á censurar la actitud intransigente en que, según él, se ha colocado la Empresa "Cuban Central" respecto á los hacendados y á cuantos elementos sostienen relaciones económicas con la referida Compañía ferroviaria.

Todo esto es lamentable y nosotros quisieramos que se concluyese, buscando una fórmula satisfactoria de arreglo entre ambas partes. Hay vínculos tan estrechos y tan poderosos, de mútua conveniencia, entre las clases productoras y las Empresas ferroviarias, de tal manera están ligados sus intereses respectivos, que del divorcio de ambas solo pueden derivarse, y se derivan en efecto, graves males para unas y otras.

De seguro que, si ahondamos en el asunto é inquirimos la causa de esas diferencias y de esos disgustos, echáremos de ver en seguida que hay razón en ambos bandos, que, en cierto modo y apreciando las cosas con cierta filosofía, es como si dijéramos que no la hay en ninguno.

Quéjense los hacendados del escaso y deficiente material que poseen determinadas empresas ferroviarias de la Isla, el cual no basta ni con mucho para atender debidamente las múltiples necesidades del transporte

en tiempo de zafra, y quéjense, además, de lo excesivamente caros que resultan los fletes, una de las mayores preocupaciones del hacendado.

No negamos nosotros que hay justificación en estas quejas, pero comprendemos también que las Compañías de ferrocarriles luchan con enormes dificultades para satisfacer todas las necesidades del servicio, no siendo las menores de aquéllas la casi imposibilidad de conservar en buen estado el material rodante, que aquí más que en otra parte se deteriora muchísimo por la humedad y por el calor, debiendo asimismo tener presente que el gran movimiento en el tráfico se reduce á los cuatro meses en que la producción azucarera es intensa, quedando luego una gran parte de ese material rodante arrinconado en los almacenes, con lo que se deteriora é inutiliza fácilmente. Esa limitación del tráfico, que no se prolonga todo el año, cuya actividad se circunscribe á la época de la zafra, justifica también el subido de los fletes, en lo cual consiste principalmente el verdadero negocio de estas Empresas.

De todas maneras, nosotros creemos que se debe y se puede llegar á un terreno de armonía, y si es que realmente existe algún espíritu de intransigencia en estas ó en las otras Compañías, como asegura nuestro apreciable colega de Sagua, El Correo Español, refiriéndose á la "Cuban Central," esperamos que ese espíritu de intransigencia ceda el paso á las corrientes de armonía, sin las cuales no pueden desenvolverse y prosperar las iniciativas industriales ni los hábitos del trabajo.

A juzgar por las señales, la próxima zafra promete ser abundantísima, tal vez la más abundante que se recuerde en Cuba, y para bien de los hacendados y de las mismas Empresas de ferrocarriles, conviene que éstas se hallen preparadas convenientemente, á fin de que las operaciones del transporte se realicen sin dificultades y sin exponer á sacrificios repetidos á las clases productoras.

"Las Novedades" de Nueva York

Este antiguo y acreditado periódico, que tantas campañas libró y continúa librando por el prestigio de España y de la América latina en los Estados Unidos del Norte, ha nombrado á nuestro querido compañero de redacción don Manuel L. de Linares, agente general del mismo en la República de Cuba, y confirmado en su

puesto de corresponsal en la Habana al redactor de este periódico don Julián Orbón, quien ya ejerció dicho cargo en esta ciudad cuando la guerra del 95 y después en Madrid.

"Las Novedades" de Nueva York vuelve á publicar desde el 1.º de Octubre su edición diaria, siguiendo con la semanal para los suscriptores del extranjero, y dadas las relevantes aptitudes de sus nuevos gerentes los señores don Luis y don Rafael Galván, esperamos que la ilustrada publicación española alcance los triunfos y prosperidades á que le da derecho su historia de treinta y tres años.

Felicitemos á nuestros queridos compañeros Julián Orbón y Manuel L. de Linares, por los cargos con que les ha favorecido la Empresa de "Las Novedades."

BATURRILLO

Lenguaje incorrecto

En la edición de El Triunfo, del día 28, se publicó una correspondencia de Guanajay, contra cuyos conceptos importa á mi dignidad protestar, y con la cual ha sido sorprendida la buena fé del periódico amigo.

Notorio es que, con motivo de algunas funciones altamente pornográficas, que tuvieron lugar en un teatro de la localidad, escribí dos "Baturrillos" en que resultaba mi tristeza, mi indignación, mejor dicho, como hijo y vecino de esa localidad, modelo siempre de honestas costumbres. Acaso fuduro en alguna expresión; acaso la amargura de mi alma patriota ejerció presión sobre los finales de mi pluma; pero ni por lastimar á personas de mi amistad lo hice, ni siquiera tracé nombres de funcionarios y particulares, culpables de debilidad. Condené un hecho real, público, innegable; y tuve la triste satisfacción, el rarísimo placer, de saber que se formaron corrillos en que se me aludía en forma despectiva; y en el lugar más concurrido de la población, un forastero pronunciaba contra mí palabras feas, é invitaba á algún hijo mío á salir en mi defensa, ya que él me hacía gracia de la vida, por respeto á mis canas. Para 50 años de labor honrada, para 30 años de bregar de prensa por la libertad de Cuba y la felicidad de Vuelta Abajo, para complemento de las mil pruebas de estimación que esta sociedad me ha dado, me parece que el incidente ese resultaba harto glorioso.

En entrevista celebrada conmigo por el señor Alcalde—mi amigo particular—en presencia de dos caballeros de nuestra confianza, la autoridad local, si bien advirtiendo que había alguna exageración en los comentarios que se hacían del espectáculo, reconoció noblemente la corrección de nuestras protestas, ratificó su respeto á las dignas familias guanajayenses, y á mí entonces, y á otras personas después, prometió espontáneamente que en lo sucesivo sería severo, más que justo, en la censura de ciertas funciones teatrales, porque jamás se sospechara que le eran indiferentes las alarmas del sentimiento honrado.

Disponíame yo, pues, á enviar al señor Alcalde la expresión de mi aplauso, como había repetido al amigo mi afecto personal, cuando he aquí que el corresponsal de El Triunfo se aparece diciendo que la campaña ha sido librada, no contra la inmoralidad, sino contra el Mayor de la ciudad, por persona moralmente desautorizada y considerada como de un cerebro atrofiado; que se ha hecho uso de armas viles, de columnas groseras, y que son adversarios de la situación liberal, los que tales campañas secundan.

No quiero ni por un momento admitir que contra mí venga directamente la acusación de vileza, la de desautorización moral, ni ningún otro de esos conceptos denigrantes. Pero la publicación de ellos, á los tres días de mis "Baturrillos," después de los incidentes ocurridos en la localidad, y para un pueblo que lee superficialmente, ó es una ligereza indisculpable, ó es un olvido total de las consideraciones que se deben á hombres bien intencionados y dignos. Esto más me faltaba, después de las arrogancias vertidas por forasteros y por pasionales, en el sitio más concurrido de mi pueblo natal, de ese pueblo á quien he procurado servir y enaltecer, en la escasa medida de mis fuerzas, en todas las épocas de mi vida.

El amor á la situación liberal, el cariño hacia un Alcalde á quien yo respeto también, la satisfacción de escribir en un diario prestigioso, no deben llegar al extremo de negar verdades evidentes, ni menos á dar pie para que los lectores supongan que ha degenerado, hasta calumniador y vil, quien como yo todavía puede levantar la frente y velar por la personal dignidad.

Lo repito: no contra mí, sino contra enemigos personales del señor Alcalde, la correspondencia habrá sido escrita; pero contra mí será leída por todos los que mis protestas escucharon y mis condenaciones leyeron; y eso no es bueno. Por lo demás, bueno es que conste, á otros efectos, que apenas hay en mi pueblo, que no hay muchos escritores en mi país, que más hayan contribuido al advenimiento de la situación liberal, al yo; y eso para no afiliarse jamás al partido, para no pedirle nada jamás, para no visitar siquiera á sus prohombres, luego de verlos elevados á puestos que les correspondían, como á representantes del mayor número de voluntades cubanas.

Y ya en este punto, y ya que la ocasión llega, digamos lo que hace mucho tiempo pugno por decir: el partido liberal, á quien está encomendada altísima misión patriótica, en cuyas manos está la única posible salvación de nuestros intereses nacionales, es responsable ante el país de un mal inmenso; sobre él pesa una amarguísima queja de los que fuimos sus amigos en los días de la persecución y la injusticia. Desde que el partido liberal gobierna, la pornografía se ha desarrollado de una manera alarmante; no por complicidad, si por debilidad, por desatención del vitalísimo problema.

En tiempos del moderantismo, tiempos de violaciones de la ley y de burlas al derecho, el mal se mantenía latente

A las Familias



En toda casa de familia la máquina de coser es uno de los muebles más útiles. La adquisición de una buena máquina de coser constituía antes un problema, pero desde que se conoció la "NEW HOME" han quedado salvadas todas las dificultades.

La "NEW HOME" es la mejor máquina de coser que se conoce, y tras de ser la mejor, es la más suave, y tras de ser la más suave, es la más duradera.

Apresúrese á comprar una máquina de "NEW HOME", y se evitará molestias al coser.

Agentes únicos: José María Vidal y Comp.
112 y 114 O'Reilly. Correo: Apartado n. 621. Teléfono 316.
Habana.
C. 2829 1S.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que tiene mejor surtido en sillones, butacas, sillas y otros objetos de MIMBRE FINO; juegos de cuarto y sala desde el más modesto al mas superior; gran variación en lámparas de cristal, PIANOS, camas esmaltadas y con baranda.

En joyería y relojería hay cuanto se desee; todo á precios de limitada utilidad.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103 Y 105
C. 2861 1S.

SUPLEMENTO

GRATIS remitimos franco de porte, un SUPLEMENTO ILUSTRADO del catálogo de 1909, con las últimas modas de calzado de PARIS, para invierno. Pídase pronto.

LA GRANADA
OBISPO ESQ. á CUBA
JUAN MERCADAL Y HNO.
APARTADO 956
C. 2800 151-24S.

MARMOLERIA
ENGGENERAL
DE
J. CARBALLO
Estrella 134--Teléfono 1906

Esta casa tiene la facilidad de ofrecer sus trabajos más en proporción que ninguna otra por ser la única que cuenta con maquinaria á propósito y recibir directamente los mármoles de Carrara, todo de primera calidad.

Se realizan monumentos de diferentes formas y gustos á precios baratísimos.

Se envían precios por correo, de mármoles para muebles y trabajos de cementerio.
C. 2854 alt. 15-3S.

SIFILIS - CURACION

Rápida: sin inyecciones.
Dr. Müller, CERRO 498, de 12 á 2.
11822 26-6S.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en El Paseo, Zuleta 22, entre Teniente Rey y Obrapia.
C. 2783

Productos de SIVA para la belleza

Todas las personas que quieran tener su cutis exento de grasa, espinillas, granos, irritaciones, manchas y arrugas, deben usar las aguas, crema y polvos de SIVA, nuevos productos que se garantizan.

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS Y FARMACIAS
c 2960 22 Sep

LA CUBANA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS

Todos nuestros mosaicos tienen en el fondo nuestra marca LA CUBANA. Hacemos esta advertencia porque hemos sabido que algunos vendedores de manga muy ancha, aprovechándose de nuestro Catálogo (única fábrica que lo tiene), venden losas de LA CUBANA y las remiten de otra fábrica, muy inferior á la nuestra. Cuando se necesiten mosaicos avísese al teléfono núm. 6023 ó al 6335.

PROPIETARIOS Ladislao Diaz y Hno. y Planiol y Cagiga.
San Felipe núm. 1 -- Atarés -- Habana, frente á la "Quinta del Rey"
C. 2794 1S.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

Sucursal: San Rafael núm. 22.
2780

LA ALEMANA

ARTURO G. BORNSTEEN:
Almacén: OBRAPIA núm 24.

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
Abanicos y Ventiladores eléctricos.
Sucursal: Monte núm 211. 1-8p

de que dispongo, y dispongo de varias, el desahogo pronto.

"Por lo visto, añadió, lo que más les ha molestado es que mi secretario particular avisara lo que no debían publicar, para evitarme molestias sin duda, porque ese funcionario no tiene personalidad bastante para dirigirse a un periódico.

"De ahora en adelante eso no ocurrirá más que con los periódicos que no han suscrito la protesta; los demás tendrán que atenerse a las consecuencias, y cuando publiquen algo que estimemos no debe publicarse, serán sus ediciones recogidas inmediatamente.

"Todo marcha bien, añadió; de Melilla las noticias no pueden ser más satisfactorias, y de Barcelona los informes son que sigue la tranquilidad.

"Seguramente, por lo que he visto en los periódicos, el señor Giner de los Rios ha exagerado el número de los detenidos; no son tantos como ha dicho, pero son y serán cuantos sea preciso, pues el gobierno no ha fijado para ello límite alguno."

Callar es otorgar.— Un artículo de "El Mundo."

"El Mundo" con los títulos "Callar es otorgar" y "Los dinamiteros," trata de la conducta de los señores Moret, Romanones y otros elementos monárquicos, con respecto al lerrouxismo y al anarquismo, y dice lo siguiente:

"Tal fenómeno se ha dado muy recientemente, cuando la bomba contra el Rey en Madrid.

"Los periódicos de todos los matices, los políticos de todos los colores, se encendían en la misma llama y se juntaban por el mismo esfuerzo; lo triste era que en orden a la evitación de estos delitos que todos en su origen abominábamos, bien poco se hizo; bien es cierto que tampoco hacíamos mucho para abominarlos.

"Cuando desde Barcelona un triste ejemplo, con la infamada mirada, señalaba a cierto grupo político, anfibio, prosperador con todos los políticos, que recorría fácilmente la grandísima senda que va desde el compadrismo con Francisco Ferrer hasta la amistad con algunos prohombres de nuestro partido liberal monárquico, estos políticos y la gran prensa afine a ellos protestaba con indignación.

"El lerrouxismo no era un peligro sino para Cataluña, para los separatistas; el lerrouxismo era precisamente en Barcelona la representación y la garantía de lo intangible y uno de la patria. Y Barcelona, que sospechaba la verdad y la sufría, seguía con la espina en la entraña.

"Esto llegó hasta el punto de que, cuando en las últimas elecciones triunfó el señor Lerroux, el señor Moret pudo exclamar: "¡Regocijémonos! hoy es un día fausto para España."

"¿Cuál debe ser frente a esto la conducta de todos los elementos de orden que viven sólo de un "honrado" progreso?

"En estos elementos se cuentan desde los católicos a los librepensadores; desde los monárquicos absolutos, ultramontanos y clericales, a los socialistas.

"No deben trabajar con todo el corazón, porque éste es asunto de humanidad, en auxiliar la obra evitadora de que el mal subsista?

"Arde en deseo lógico la prensa de publicar noticias sensacionales: po-

cas lo han sido tanto como los documentos de los incendiarios, que el gobierno ha dejado publicar, con buen acierto, porque esos papeles que provoquen el horror de cuantos los leen son el mejor alegato contra el terrorismo y no es equivocada, no es incurrir en grave responsabilidad para posibles sucesos de mañana, rehusar una publicidad que sea saludable?"

"Si el partido liberal que por boca de su jefe se regocijó de los triunfos de las firmantes de estas circulares, no debe rectificar su actitud para tranquilizar la opinión?"

"Porque hoy no importa que calle este partido liberal, que calle estos periódicos; pero es que este partido liberal será poder mañana, muchos de estos periódicos, cooperadores y colaboradores suyos, y si el mutismo de hoy significa la tolerancia para lo porvenir, ya estará rehecho el terrorismo, ya estarán en el Parlamento y el Municipio, en las Escuelas, en los Circuitos de Recreo, con todos los respetos y con toda la impunidad de antes, los antiguos terroristas disfrazados, a quienes ahora se ha podido levantar el disfraz."

"Si esto que es de sentimiento universal los políticos y periódicos nacionales nos lo señalan como excepción, ¡qué responsabilidad más grande para los especuladores y alentados! ¡Qué responsabilidad, en que parece mentira que no teman incurrir elementos que se llaman de orden, elementos que se llaman monárquicos!"

"Pues por este camino tememos que van muchos, sin saber que ó destruimos las fuerzas que siguen a Ferrer, a Sol y Ortega, a Lerroux, ó esas fuerzas destruirán a este pobre pueblo y acabarán con todo."

"La Epoca"

"La Epoca" publica un extenso artículo titulado "Frente al retablo nuevo."

Dice en párrafos principales:

"Los periódicos del manifiesto al país declaran que la suspensión de garantías les estorba para dar suelta a su patriotismo en defensa de la nación."

"¿Qué les detiene? ¿Quién se lo priva? ¿El secreto del sumario? Pero se ha roto otro tanto y no ha pasado nada."

"El peligro de que circule esa prosa nociva? El peligro se neutraliza con los diarios que seguramente sugieren estos documentos al patriotismo acojonado de nuestros colegas."

"Animo pues y fuera escrúpulos, diciendo quién es Ferrer y no ocultando las conculcancias con Lerroux."

Premios a los heridos.—Ceremonia en Palacio.

El día 10 se verificó en el Palacio Real una ceremonia conmovedora; la de imponer el Rey las cruces rojas del Mérito Militar a 26 soldados que fueron heridos en los combates de Melilla y se encontraban en curación en los hospitales de esta Corte.

El acto se celebró en el salón de columnas, estando presentes los jefes de la casa militar del Rey, el general Echagüe, el Marqués de Viana y el Conde del Grove.

Los soldados, divididos en grupos de cada Cuerpo, teniendo al frente a los comandantes representantes de los regimientos de Barbastro, las Navas y Arapiles, entraron en el salón. El Rey se acercó a ellos y estre-

chándoles las manos les dirigió frases afectuosas.

Luego les impuso las cruces, enaltecido su comportamiento.

Después entregó 100 pesetas a cada uno de los heridos graves y 40 a los leves.

Cuando terminó la ceremonia, el Rey indicó que los soldados bajaran en el ascensor, pero ellos se resistieron y bajaron por su pie la escalera dando vivas al Rey.

Las Memorias de don Carlos de Borbón.

Leemos en "El Correo Catalán," órgano carlista de Barcelona:

"En la finca de Aranjuez donde veranea nuestro respetable amigo y correligionario el diputado a Cortes por la circunscripción de Tarragona señor Marqués de Tamarit, fueron rotos hace pocos días los lacres que desde hace treinta y tres años cerraban un interesante manuscrito de D. Carlos."

"El precioso recuerdo va unido a un memorable episodio de la vida gloriosa del que fué augusto jefe de la causa tradicionalista."

"Cuando poco tiempo después de haber terminado la guerra carlista emprendió su viaje de riguroso incógnito por la América, Don Carlos VII, que entonces se hallaba dominado por profundas melancolias, adquirió la costumbre de escribir diariamente sus impresiones en unas cuartillas que guardaba cuidadosamente."

"Sus impresiones y recuerdos, las reflexiones que cuanto observaba y veía sugerían a su mentalidad joven y vigorosa, eran reflejadas en aquellas Memorias que nunca dejó leer a las personas que formaban su séquito y que más de una vez sorprendieron al caudillo escribiendo afortunadamente y con los ojos humedecidos por las lágrimas."

"Cuando en una de las etapas de aquel viaje una circunstancia fortuita rompió el incógnito que Don Carlos con tanto interés procuraba guardar, en Méjico el año 1876, el Señor llamó a su ayudante de órdenes el Marqués de Tamarit, y entregándole un legajo voluminoso, lacrado y sellado con la cifra de Carlos VII, le dijo:—Súlvete, voy a fiar un encargo a tu lealtad. Conserva este manuscrito y guárdalo de abrirlo ni de leerlo sin mi autorización."

"El Marqués de Tamarit se convirtió en celoso depositario de aquellos papeles, sin que Don Carlos volviese a hablarle de ellos."

"Terminado el viaje, y cuando al cabo de algún tiempo don José de Suelves cesó en el cargo que desempeñaba cerca de Don Carlos, preguntó a éste qué destino había de dar a los papeles que en Méjico le había confiado."

"El Señor vaciló un instante, y le dijo:—Sigue guardándolos sin romper los lacres hasta después de mi muerte, en el caso de que Dios quiera que te haya de preceder en el pago de ese tributo ineludible y dispón, por si no fuese así, que a tu muerte vuelvan a mi poder."

"El Marqués de Tamarit adoptó las medidas oportunas para que la voluntad de Don Carlos se cumpliese, y guardó en una caja de hierro el preciado legajo."

La isla Cortegada

El nuevo poder otorgado por el se-

BAÑOS HOT WATER 55 centavos Amargura N. 52. DR. PERDOMO Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Sífilis. Hidroceles. De 12 a 3. Jesús María número 33. DR. HERNANDO SEGUI CATÉDRICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

ñor Marqués de Borja, como intendente de la Real Casa, referente a la cesión a S. M. el Rey de la isla de Cortegada, dice en su apartado segundo:

"En vista de lo expuesto, se confiere poder a los señores Marqués de Riestra y Marqués de Aranda y don Eduardo Cobián Roffignac, para que acepten en nombre de Don Alfonso de Borbón y de Austria la donación pura é incondicional entre vivos que la mencionada comisión haga de la totalidad de la isla de Cortegada, luego que haya sido adquirida íntegramente en forma legal por aquélla, é inscrita en el Registro de la Propiedad, formando una sola finca, y otorguen y firmen la escritura correspondiente al cumplimiento de este mandato, haciendo constar en ella todos los requisitos y cláusulas propios de su naturaleza. Siendo, pues, visto que dichos señores mandatarios únicamente podrán aceptar la expresada donación, si produce efectos entre vivos, es pura é incondicional, comprende la totalidad de la repetida isla de Cortegada y se halla ésta inscrita en el Registro de la Propiedad formando una sola finca."

La adjudicación del Teatro Español

En el Ayuntamiento se reunieron el día 9 a las doce del día, para examinar los pliegos de los tres licitadores que han acudido al concurso, el alcalde interino señor Encio, los concejales de la comisión de espectáculos señores Díaz Agero, Dicenta, Aguilera y Arjona, Cao, Barranco, Blanco, Lequerica, y Gascón, y a título de representantes, respectivamente, del comité de autores y de críticos de teatros y con carácter meramente informativo, los señores Ramos Carrión y Saint-Aubin.

Leídos los tres pliegos que firman los señores Escudero, Oliver y Altarriba, pronunciáronse resulta-

mente en favor de las proposiciones del primero, abogando con gran copia de razonamientos por qué fueran estimadas los dos informantes y a concejal señor Aguilera y Arjona.

El pliego del señor Altarriba no tuvo más que un voto, el del señor Gascón.

Y el pliego del señor Oliver dió motivo a una elocuentísima y documentada defensa del señor Dicenta. Puestas á votación las proposiciones después de retirarse los asesores señores Saint-Aubin y Ramos Carrión votaron en pro del pliego del señor Escudero los señores Lequerica, Díaz Agero y Aguilera y Arjona; por el del señor Altarriba, como hemos dicho, el señor Gascón; y en favor del suscrito por don Federico Oliver, los señores Dicenta, Barranco, Cao y Blanco.

El dictamen, pues, que firman estos señores, será el que discuta el Ayuntamiento.

FESTEJOS INVERNALES. LOS INDUSTRIALES Y COMERCIANTES QUE A CONTINUACION SE INSERTAN, EN SUS DESEOS DE CONTRIBUIR A LOS FESTEJOS INVERNALES REGALAN A SUS FAVORECIDOS CUPONES PARA PODER ADQUIRIR EL CARNET SPORTIVO. 5,040 PREMIOS QUE IMPORTAN 16,900 CENTENES ESPECTACULOS GRATUITOS DESCUENTOS COMERCIALES SIN LIMITES ¡UNA FORTUNA! Lista de los Comerciantes. Fernández y Hermano, "Palais Royal," Obispo núms. 58 y 60. Ramiro de la Riva, "La Oriental," Obispo núm. 72. Francisco López, sastrería, San Rafael núms. 3 y 5. Juana Mercadal y Hermano, "La Granada," Obispo y Cuba. F. Colla, Sombrerería, Obispo 32. Arturo Bornstein, "La Alemana," San Rafael, Amistad y Obrapia. J. Ruiz y Ca., "La Universal," Obispo número 34. J. Prado, "La Granja," San Rafael número 4. González y López, "Hotel Sevilla," Trocadero y Zulueta. Ampudia y Larrar, "La Industria Eléctrica," Galiano núm. 37. Fernández, Castro y Ca., Muralla 23, Papelería. José A. García (S. en C.) La Marquesita, Tejidos, Sedería y Confecciones. San Rafael y Agulla. José de Castro, "Hotel Louvre," San Rafael y Consulado. J. Valladares, Carnicería, Plaza del Vapor, Casillas 23 y 25. Benjamín, "Bazar Inglés," Peletería, San Rafael é Industria. Solís y Hermanos, "El Encanto," Galiano y San Rafael. Sucesores de Molé, Sombrerería, San Rafael é Industria. Bustillo y Sobrino, "El Progreso del País," Galiano 78. A. y S. Campignon, Joyería, hotel "Inglaterra," Obispo 74. "El Moderno Cubano", Artículos de caza. Obispo 51. Anselmo López, Almacén de Pianos y Música, Obispo núm. 127. J. Giralt é hijo, Almacén de Música y Pianos, O'Reilly 61. Sanjens y Ca., Sombrerería, San Rafael 112. Benjamín, Peletería, "El Sol", Belascoain número 41 y medio. Hierro y Ca., "El Fenix", Obispo y Aguacate. Enrique Aldabó, Licores, Monte número 427. Santiago Minchol, "Hotel Florida," Obispo y Cuba. Heros y Hno. La Glorieta Cubana, Tejidos, Sedería y Confecciones, San Rafael número 31. Urbano González, "Hotel Pasaño", Prado número 95. Manuel López, "Hotel Inglaterra", Prado 123 y 124. Negra y Gallarreta, Víveres finos, Muralla núm. 31. Manuel Fernández, "Anón del Prado", Prado núm. 108. Los cupones de las fábricas La Eminencia, La Moda, La Africana y El Ticket, son moneda corriente el objeto de comprar el CARNET. El Carnet Sportivo se vende en las oficinas de la empresa bajos del Hotel Sevilla, Trocadero y Zulueta.

Warandoles bordados y calados. A 80 centavos, á 90 centavos y \$1-00 la vara. Los acabamos de recibir y los damos á precio de liquidación. SON LOS MISMOS QUE LAS DEMAS CASAS VENDEN A \$1-50 la vara. Corsés que antes vendíamos á \$8-50 y á centén, ahora á \$2-50 y á \$3-00. El Correo de París, Obispo 80. Teléfono n. 398. Rico. Pérez y Ca. La casa de los CORSES elegantes C. 2791 18.

FOLLETTIN 54 VIRGEN Y MADRE (VERSION CASTELLANA) por CAROLINA INVERNIZIO. (Esta novela publicada por la Casa Editorial de Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería La Moderna Poesía, Obispo 133 y 135) (Continúa.) —¡Basta interrumpió violentamente la princesa,—eres una loca; pero sabré hacerte recobrar la razón. Tú dependes de tu madre, recuérdalo, y mientras yo viva, te lo juro, el conde de Vinci no será tu marido. Y la princesa, profundamente indignada, se retiró á su aposento, donde la esperaba el duque de Gino. Era éste un joven guapo, pero su rostro afeminado, burlón, no inspiraba simpatía: su mirada, que nunca se dirigía á la persona con quien hablaba, acababa por dar á su fisonomía una expresión hipócrita. En aquel momento parecía el duque algo contrariado, lo que no impidió que se dirigiera á la princesa en cuanto la vio entrar, besándole la mano. Ella iba sosegándose. —Me alegro de verte Gino, porque ábalo hablar largamente contigo.

El duque se estremeció. —Estoy á tus órdenes, tía. Y con movimiento afeminado se sentó en un taburete, á los pies de la princesa, que se había dejado caer en una butaca. —He esperado inútilmente á Tatiana esta mañana—dijo Gino con tono melifluo.—¿Por qué no ha venido? —Porque no desea tu compañía. —¿Lo ha dicho ella? —Sí. —El duque se mordió los labios. —Tía, temo que tu proyecto se vaya á rodar y que Tatiana no quiera nada conmigo. —Lo has adivinado. —El duque, con tono humilde y suplicante, replicó: —Tía, te ruego que te expliques: por amor de Dios; sabes cuánto amo á Tatiana y cuáles son las aspiraciones de mi alma. La princesa, con ademán cariñoso, le puso la mano en la cabeza. —Ya lo sé; tus aspiraciones son las mías; pero Tatiana no participa de ellas, y ha tenido la osadía de confesarme que ama á otro. El duque fué presa de una fuerte agitación; su semblante reflejaba una rabia intensa no sabía contener el estallido de su cólera. —¡A otro!—exclamó con voz alte-

rada.—¿Y quién es el audaz que pretende quitarme á Tatiana? —Es el conde Osvaldo Vinci. —¿El?—gritó livido de ira.—Debia haberlo adivinado al momento. Pero puedes estar segura, tía, que lo quitaré de enmedio. La princesa se asustó. —¿Qué quieres hacer? ¿Desafiarlo otra vez? Pero eso sería comprometer á Tatiana y alejar á mi hija para siempre de tí. —No, nada de escándalo, tía; hay otros medios mejores para desembarazarse de un rival importuno. Ten confianza en mí; yo encontraré el modo. Entre tanto, no digas á Tatiana ni una palabra de nuestra conversación; yo fingiré ignorar cuanto me has dicho. Y abrazando afectuosamente á la condesa, el duque se retiró. Apenas fuera del alcance de las miradas de la princesa, sus ojos se inundaron de odio, y una imprecación se escapó de sus labios. —¿Dejaría por imbécil que se me escapara esa breva?—exclamó.—¡Ah! veremos, conde, quién vencerá. III Tatiana se encontraba en su pequeño gabinete de estudio, escribiendo á Osvaldo, cuando llamaron á la puerta.

Se apresuró á meter el pliego en el cajoncito del escritorio, y luego dijo en alta voz: —¡Adelante! El criado que acompañaba á la princesita en sus paseos, entró sin hacer ruido, y cerró la puerta con precaución. Esteban, que así se llamaba el cocacero, hijo de otro criado que había servido fielmente al príncipe Rusko por espacio de cincuenta años, había sido puesto desde muy joven al servicio de Tatiana, cuando era niña, para vigilarla en sus juegos, seguirla en sus excursiones, en el paseo, y doquiera que fuese. Y ¡ay de él si á la niña le hubiese sobrevenido el más mínimo accidente ó cualquiera contrariedad! La piel del cocacero hubiera corrido gran peligro. En las clases elevadas de Rusia se encuentran muchos de estos esclavos del deber y de la fidelidad, que morirían una señal de su amor que los sirven hasta su último día, sin lamentarse nunca, sin pretender, ni desear nada. Esteban se había aficionado tanto á su señorita, que si Tatiana le hubiese mandado que se despedazase la carne por ella, lo hubiera hecho sin titubear. Adivinaba los menores deseos de la princesita, velaba sobre ella con un cuidado más que paternal, y odiaba

á cuantos no congeniaban con Tatiana ó querían hacerle algún daño. La princesa, á pesar de sus teorías italianas, no veía dificultad alguna en que permaneciera al lado de su hija un siervo tan fiel, que le evitaba todo peligro y le garantizaba su vida. Esteban había mirado al principio con muy malos ojos al conde de Vinci; le parecía que Tatiana debía preferir al duque de Dianora. Pero la princesita le había dicho: —Esteban, el duque tiene mal corazón; he haría infeliz si me casara con él; el conde es una alma buena y generosa; yo le amo, y preferiré morir antes que renunciar á él. Esteban recomiendo al conde á tu protección, y te ruego que vigiles al duque, Esteban, confío en tí. Y Esteban, desde aquel instante amó al conde como á Tatiana, prometiendo á sí mismo intentarlo todo para verlos unidos. Aquel día, al entrar en el gabinete de Tatiana, Esteban se mostraba presa de una gran emoción. —¿Qué hay? ¿Qué sucede?—preguntó Tatiana en lengua rusa. Esteban se puso un dedo sobre los labios, se acercó, y con voz misteriosa: —Existe un complot—dijo—para despreciar al conde á vuestros ojos; he venido á advertiroslo. Tatiana miró al siervo con apasio-

nada angustia; sus ojos se llenaron de lágrimas. —¿Cómo lo has averiguado? —¡No me dijisteis que vigilara al duque! Lo he hecho. Sería muy largo explicaros cómo he logrado conocer sus proyectos; voy solamente á decirlos lo que ha acordado... —Adelante. —El duque tiene por amante una bailarina, una muchacha muy bonita y seductora. Esta deberá ser hallada en compañía del conde, para hacerlos creer á vos que es su amante. Así cree el duque que vos despreciaréis al conde y no queréis oír hablar más de él. No estaría de más que avisarais al conde. El semblante de Tatiana se iluminó súbitamente, y sus labios dibujaron una sonrisa. —Tienes razón, espera. Tomó un pliego, escribió rápidamente algunas líneas, y después entregó el pliego cerrado á Esteban. —Procura que lo tenga pronto... ve, Esteban; estoy satisfecha de tí. El cocacero le besó un extremo del vestido, y levantándose como transfigurado salió corriendo. Tatiana permaneció muda sentada en el escritorio. —Lo probarán todo para alejarme de él—dijo,—pero no lo lograrán. (Continúa)

